8 - sinflar uchun mavzular kesimida testlar.

1.Resurslarning cheklanganlik muammosini yechish mumkin, agar ...
A) odamlar resurslarni iqtisod qilsalar;
B) hamma o'z xohishi bilan ehtiyojlarini qisqartirsa;
C) fan va texnika taraqqiyoti kelajakda tovar ishlab chiqarish imkoniyatlarini keskin oshirsa;

D) to'g'ri javob yoq.

2. Pulingiz yetishmaganligi sababli chiroyli lekin qimmat bir nechta daftarlar va arzonroq daftarlar sotib oldingiz. Siz bu holatda nima bilan to'qnash kelgan bo'lasiz?

A) resurslarning cheklanganlik muammosi bilan;

B) resurslarning cheklanganlik muammosi va murosali tanlov bilan;
C) resurslarning cheklanganlik muammosi, murosali tanlov va muqobil qiymatni baholash bilan;

D)
resurslarning cheklanganlik muammosi va muqobil qiymatni ba-​
holash bilan;

3. Qadimgi misirda pul vazifasini nima o’tagan?

A) choy; B)teri; C) bug’doy; D)tuz; E)non;

4. Muqobil qiymat ta'rifining eng to'g'risini tanlang. Muqobil qiymat bu ...

A) cheklangan resurslardan maqsadli foydalanilayotganda, tanlov natijasuda voz kechilgan imkoniyatlardan eng yaxshisi;
B) cheklangan resurslardan maqsadli foydalanilayotganda, barcha voz kechilgan imkoniyatlar qiymati;

C) mazkur tovarni ishlab chiqarish uchun firmaning barcha xarajatlarining puldagi ifodasi;

D) mazkur qaror qabul qilinganda, sarflash kerak bo'lgan barcha pul xarajatlari;

5.  Cheklanganlik muammosi bilan ko'proq qaysi davlatlar to'qnash keladi?  

A) kambag'al davlatlar;

B) rivojlanayotgan davlatlar;

C) rivojlangan davlatlar;

D) barcha davlatlar;

6. Markazlashgan va bozor iqtisodiyotining eng yaxshi elementlaridan iborat iqtisodiy tizim qanday nomlanadi?

A) aralash iqtisodiyot;

B) an'anaviy iqtisodiyot;

C) markazlashgan rejali iqtiso​diyot;

 D) bozor iqtosodiyoti;

7. Pulning qanday vazifalari bor?

A) muomala, qiymat o'lchovi;

B) jamg'arish, to'lov;

C) muomala, qiymat o'lchovi, jamg'arish, to'lov;

D) omonat, jamg'arish;
8. Bozorning asosiy vazifasi...

A) ishlab chiqaruvchilar bilan iste'molchilarni bir biriga bog'lash;

B) soliqlarning yig'ish va boylikni taqsimlash;

C) ishsizlikning oldini olish;

D) pulning qadrini ushlab turish;

9. Qanday bozorda narx bir nechta yirik firmalar tomonidan belgilanadi?

A) oligapoliya;

B) monopoliya;

C) sof raqobat;

D) monopolistik raqobat;

10. Qaysi holda pul qadri ko'tariladi?

A) inflatsiya davrida;

B) giperinflatsiya davrida;

C) pul tezroq aylansa;

D) tovar va xizmatlar ishlab chiqarish hajmi oshsa;

11.Bozor turlaridan biri, yani bu bozorda aqliy mehnat mahsuli bo’lgan tovarlar va xizmatlar bor. … 

A) Ishlab chiqarish vositalari bozori

B) Ishchi kuchi bozori

C) Intelektual tovarlar bozori

D) Mehnat bozori.

12.Quyidagi iqtisodiy tizimlarning qaysi birida davlat mulkiga imtiyoz beriladi? 

A) bozor iqtisodiyotida;

B) an’anaviy iqtisodiyotda;

C) markazlashgan rejali iqtisodiyotda;

D) aralash iqtisodiyotda;

13.Iqtisodiyotda ayirboshlash qanday nomlanadi?

A) birja;

B) barter;

C) Broker;

D) barel;

14. Talab tushunchasi iqtisodiyotda nimani anglatadi?

A) xaridorlar sotib olishga tayyor tovar miqdori bilan tovar narxi o'rtasidagi  bog’lanishni;

B) muayyan narxda xaridorlar sotib olishga tayyor tovar miqdorini;

C) sotuvchilar sotishga tayyor tovar miqdori bilan tovar narxi o'rtasidagi bog’lanishni;

D) yuqoridagilarning barchasi;

15. Muvozanat narx - bu shunday narxki, unda...

A) talab taklifga teng bo'ladi;
B) talab miqdori taklif miqdoriga teng bo’ladi;

C) barcha sotuvchilar hamma tovarlarini sota oladilar, hamma xari​dorlar o'zlari uchun kerakli tovarni sotib oladilar;

D) tovarga bo'lgan talab va taklifga ta'sir etuvchi omillar kuzatilmaydi;

16. Jismoniy shaxslarga qaysi soliq turlari belgilanmaydi?

A) daromad;

B) mol-mulk; 

C) yer;    

D) qo'shimcha qiymat solig'i;

17. Foyda deganda nima tushiniladi?

A) daromaddan soliq va amortizatsiya ayrilgan holat;
B)
 daromaddan ish haqi ayrilgan holat;
C) aktivdan passiv ayrilgan holat ;
D) daromadlardan harajatlar ayrilgan holat ;
18. Tovarga bo'lgan talab va taklifning bir vaqtning o'zida kamayishi nimaga olib keladi?

A) muvozanat narxning pasayishiga;

B) muvozanat narxning oshishiga;

C) muvozanat miqdorning ko'payishiga;

D) muvozanat narxning ham, muvozanat miqdor ham kamayishiga.

19. Bozor iqtisodiyotida narxlar ...

A) muntazam ravishda past bo'ladi;

B) davlat tomonidan tartibga solingandagiga qaraganda yuqori bo’ladi;

C) talab va taklifning o'zaro ta'siri natijasida o'zgaradi;

D) sotuvchilarni qoniqtiradi, xaridorlarni qoniqtirmaydi;

20. Quyidagilarning qaysi biri monopolistik raqobat xususiyatlarini ifodalaydi?

A) bir turdagi mahsulot;
B) bozorda yagona xaridor;

C) bozorga kirishga hech qanday to'siqlar yo'q;

D) turdosh mahsulot;

21.Faqat moddiy ehtiyojlar keltirilgan guruhni toping.

A) daftar, non, kitob, televizor va xat yozish;

B) muzqaymoq, kompyuter, ta'lim olish, sport;

C) non, muzqaymoq, uy, kiyim;

D) ta'lim olish, musiqa eshitish, kasb-hunar o'rganish;

22. Bozor iqtisodiyoti...

A) raqobatni qo'llaydi;

B) monopoliyani rad etadi;

C) narxlar erkinligiga asoslanadi;

D) raqobatni qo'llaydi, monopoliyani rad etadi, narxlar erkinligiga asoslanadi

23.Raqobat tufayli...

A) albatta tovar narxi oshadi;

B) tovar narxi o'zgarmaydi;

C) tovar sifati yaxshilanishi mumkin;

D) albatta tovar sifati tushadi;

24. Egri soliq nimadan olinadi?

A) daromaddan;

B) mulkdan;

C) yerdan;                  

D) tovardan; 

25. Quyidagilarning qaysi biri to'g'ri soliq turiga kirmaydi?

A) yer solig'i;


B) daromad solig'i;

C) foyda solig'i;       

D) qo'shimcha qiymat solig'i.

26. Quyidagi satrlarning qaysi birida faqat mahalliy soliqlar keltirilgan?

A) QQS, aksiz, mulk solig'i;

B) QQS, aksiz, yer solig'i;

C) daromad solig'i, QQS;

D) mulk va yer solig'i.

27. Firma, ishchi, dehqon, mulk sohibi borki, ularning barchasi o’z manfaati uchun kurashadi. Bu kurash nima deb ataladi?

A) Raqobat

B) Reklama

C) Intelektual

D) biznes

28. Iste’molchiga bo’lgan murojat ….
A) E’lon

B) Reklama

C) Buyurtma

D) Afisha
29. Xaridorlarning bozordagi tovar va resurslarga bo’lgan ehtiyoji …
A) Talab

B) Taklif

C) Stavka

D) Ehtiyoj
30. Tovar va hizmat qiymatining puldagi ifodasi….

A) Taklif

B) Talab

C) Baho

D) Narx
31. Bozor iqtisodiyotida nima doimiy kam bo’ladi?

A) Kunduzgi mahsulotlar

B) Intlektual mahsulot

C) Pullar

D) Tovarlar
32. Mehnat resurslari deb nimaga aytiladi?

A)  Mavjud aholi soniga;

B) balog’at yoshiga yetgan, mehnatga qobiliyatli aholiga;

C) balog’at yoshiga yetgan jami aholiga;

D) pensiya yoshigacha bo’lgan jami aholiga;

33. Cheklanganlik muammosini hal qilib bo'lmasligining asosiy sababini nima bilan izohlash mumkin?
A) bor tovarni barcha iste'molchilarga yetishmasligi holatining tez-tez uchrashi;
B) inson uchun zarur ko'pchilik tabiiy resurslarining tugashi;
C) bozor yetarli darajada odamlar uchun kerakli tovar va xizmatlarni ishlab chiqara olmasligi;

D) muayyan vaqtda inson ehtiyojlarini mavjud qo'l ostidagi resurslar hisobidan qondirib bo'lmasligi;

34. Iqtisodiy tizimlarning uch turi — bular... 
A) an'anaviy, bozor va markazlashgan;

B) demokratik, anarxik, va totalitar;

C) feodal, kapitalistik va sotsialistik;
D) rivojlanayotgan, rivojlangan va yemirilib borayotgan;
35. Kim ishsiz hisoblanadi?
A) o'smir; 

B) uy bekasi; 

C) pensioner; 

D) xizmatdan qaytib ish qidirayotgan askar; 
36.Ishlab chiqarish - bu...
A) tovar ayirboshlash jarayoni;

B) xizmat ko'rsatish jarayoni;

C) ne'matlar yaratish jarayoni;

D) resurs izlash jarayoni;
37.Mehnat taqsimoti natijasida ...
A) daromad oshadi; 

B) resurslar tejaladi;

C) resurslar to’la ishlatiladi

D) mehnat unumdorligi ortadi
38.  Tovarni donalab yoki kichik hajmda sotish narxi qanday nomlanadi?

A) tannarx;

B) ishlab chiqarish narxi;

C) ulgurji narx;

D) chakana narx.
39. Quyidagilardan qaysi biri eng cheklangan resurs hisoblanadi?

A) ish kuchi;

B) energiya;

C) suv;

D) yer osti va yer usti boyliklari;

  40 Mamlakatda doimiy ishsizlikning mavjudligi nimaga olib keladi?

A) kambag’allikka;

B) qashshoqlikka;

C) daromadlar tengsizligiga;

D) adolatsizlikka.

41. Respublikamizda demokratiya asosida shakllangan bozor iqtisodiyotining asosiy tamoyillaridan birini ko’rsating.
A) iqtisodiyotning siyosatdan ustun turishi;

B) yakkaxokimlikka yo’l qoymaslik;

C) erkin raqobatni shakllantirish;

D)  narx-navo erkinligi.

42.«Har qanday boylikning otasi mehxnat, onasi esa yerdir» degan iborani birinchi bo’lib kim ishlatgan?

A) T Maltus

B) J.Keyn

C) U.Petti.

D) A)Smit.

43. Diller kim?
A) mustaqil kichik vositachi;

B) dallolik vositasini utovchi shaxs;

C) marketing tadqiqotchisi;

D) moddiy javobgar shaxs;

44.Tavakkalchilik–nima?

A)  ko’zda tutilgan davromadga erishish yo’li;

B) ishbilarmonlik faoliyatining samaradorligi;

C) ishbilarmonlik faoliyatini samarasizligi;

D) yuzaga kelish mumkin bo’lgan xavf xatar ishga qaramay amalga oshiriladigan faoliyat. 

45. Qishloq xo’jaligi qaysi asosiy tarmoqlardan iborat?

A)  Dehqonchilik va  chorvachilik,

B)  o’simlikchilik, sabzovotchilik, bug’doychilik;

C) polizchilik, uzumchilik, gulchilik, o’rmonchilik;

D)  o’tloqchilik, urug’chilik, tadbirkorlik;

46. Agar narxlar oshsa  taklif qonunu nimani bildiardi?

A) taklif oshadi;

B) taklif kamayadi;

C) taklif xajmi oshadi;

D) taklif xajmi kamayadi.

47. Talabga qanday omillar ta’sir qiladi?

A) mehnat unumdorligi hamda ishlab chiqarish samarodorligining pasayishi;

B) tovarlar narxi, xaridorlar didi va daromadlari darajasi;

C) ishlab chiqarish harajatlari texnologiyasi va yangiliklari;

D) soliqlar va resurslar bahosi.

48. Mulkchilik obе’ktini ko’rsating.

A) mol mulkka aylangan barcha boylik turlari;

B) mulkiy munosabatlarining ishtirokchilari;

C) mehnat qobiliyati

D) ishlab chiqarish imkoniyatlari.

49. Tadbirkorlik faoliyati natijasida...qanday ko’rinishida daromad olinadi?

A) foiz;

B) rent;

C) ish vaqti;

D) foyda;

50. Bozor muvozanatini qanday tushunasiz?

  A) tovarni pul bilan ta’minlanganligi;

  B) bozordagi talab va takliflarning o’zaro muvofiq kelishi;

  C) rejali ishlab chiqarish;

  D) erkin narxlar.

9- sinflar uchun mavzular kesimida testlar.

1. Yer maydonini ijaraga berishdan olingan pul...

A) ish haqi;


B)   renta;

C) foiz;


D) foyda;


2. Kapitaldan foydalanish uchun to’lanadigan yoki undan foydalanib   olingan daromad qanday ataladi?

A) renta;

B) ish haqi;

 C) foiz;

 D) foyda; 

3. Foyda qanday hisoblanadi?
A) barcha xarajatlarni yalpi daromaddan ayrish orqali;
B) tovar narxini sotilgan tovar miqdoriga ko'paytirish natijasida;
C) turli manbalardan kelgan daromadlarni jamlash orqali;

D) yuqoridagi barcha usullar bilan;
4. Quyidagilarning qaysi biri ishlab chiqarish resurslariga misol bo'la olmaydi?

A) metall qirquvchi dastgoh;

B) alyumin rudasi;
C) ta'lim sohasi xodimi;

D) bank krediti;
5. Iqtisodiyotda unumdorlik deganda nima tushuniladi?

A) birlik vaqt oralig'ida resurs birligidan tayyorlangan mahsulot miqdori;

B) muayyan vaqt oralig'ida korxonaning ishlab chiqargan eng ko'p mahsulot hajmi;
C) berilgan hajmdagi mahsulotni ishlab chiqarish uchun zarur bo'lgan resurs miqdori;

D) aktivlarning naqd pulga aylanish imkoniyati;
6. Obligatsiyalardan olinadigan daromad  ...

A)   ish haqi;


B)   renta;


C)   foyda;
D)   foiz;

7. Tadbirkorning eng muhim hususiyatlaridan biri bu ...
A) tavakkalchilik;


B) qonunlarga rioya qilish;       

C) foyda olishga bo'lgan intilish; 

D) yuqoridagilarning hammasi.
8. Biznes reja avvalo kimga kerak?
A) sotuvchiga;


B) xaridorga;


C) boshqaruvchiga;

D) taqbirkorning o'ziga.
9. Firma bu ...
A) tadbirkorlik faoliyati amalga oshirilgan korxona;
B) davlat tashkiloti;
C) xo'jalik obyekti;       

D) pul chiqaradigan tashkilot;

10. Tadbirkorlik faoliyati natijasida ...olinadi.

A) foiz;    

B) renta;       

C) ish haqi; 

D) foyda; 
11. Aksiya kursi bu ...
A) devidend;       

B) foyda;      

C) renta;

D) aksiyaning bozor narxi;      
12. Aksiyalardan qanday ko'rinishda daromad olinadi?
A) foiz;    

C) ish haqi;    

D) foyda;     

D) devidend.
13. Menejment vazifalariga nimalar kiradi?
A) rejalashtirish;


B) rahbarlik;


C) tashkil qilish;

D) yuqoridagilarning hammasi.
14. Davlat budjetining xarajat qismi:

A) daromad qismiga teng bo'ladi;
B) daromad qismidan kichik bo'ladi;
C) daromad qismidan kichik yoki teng bo'ladi;
D) daromad qismidan katta ham, kichik ham, teng ham bo'lishi mumkin.
15. Qaysi fikrlar davlatning iqtisodiyotdagi vazifasiga kirmaydi?
A) firmalar faoliyatini nazorat qilish va boshqarish;
B) raqobatni qollab-quvvatlash;
C) daromad va boylik taqsimlashi;
D) iqtisodiyotni barqarorlashtirish; 
16.  Korxonadan olinadigan soliq turlari qaysi bandda to'g'ri beril​gan?
A) daromad solig'i; 

B) aksiz solig'i;    

C) yer solig'i, qo'shimcha qiymat solig'i; 

D) daromad solig'i, aksiz solig'i, mol-mulk solig'i, yer solig'i, qo'shimcha qiymat solig'i.

17. Iqtisodiyotning asosiy  vazifasi nimadan iborat?

A) uy xo’jaligini boshqarish;

B) xalq xo’jaligi tarmoqlari;

C) chegaralangan moddiy resurslardan oqilona foydalanish;

D) ishlab chiqarish holatini aks etadi;

18. Ishlab chiqarish sohasida tejamkorlikka qanday yo’llar bilan      erishish mumkin?

A) qimmatroq bahoda kamroq miqdorda mahsulot sotish;

B) sarmoya sarflash darajasining past bo’lishi;.

C) ishlab chiqarish hajmini oshirish va mahsulot birligiga harajatlarni qisqartirish uchun sarmoya sarflash;

D) yuqoridagilarning barchasi;

19. Odatda egri soliqlar davlat budjetiga bevosita kim tomonidan to'lanadi?

A) iste'molchilar; 

B) fuqarolar; 

C) sotuvchilar; 

D) xaridorlar; 
20. Egri soliqlar nimadan olinadi?
A) yerdan; 

B) mulkdan;  

C) daromaddan; 

D) tovardan; 
21. Tijorat banklari qanday ish bilan shug'ullanmaydi?
A) pul chiqarish bilan; 

B) valuta sotish bilan; 

C) pul saqlash bilan; 

D) qarzga pul berish bilan; 
22. Ihtisoslashuv deganda nima tushiniladi?

A) bir turdagi mehnat asosida ishlab chiqarishni bir hil mahsulot yetishtirishga aylantirish;

B) turli mehnat asosida ishlab chiqarishni turli hil mahsulot yetishtirishga aylantirish;

C) bir turdagi mehnat asosida ishlab chiqarishni turli hil mahsulot yetishtirishga moslashtirish;

D) turli mehnat asosida ishlab chiqarishni bir hil mahsulot yetishtirishga aylantirish;

23. Inflatsiya...

A) kelajakdagi ehtiyojni qondirish uchun jamg'ariladigan pul;

B) pulning qadrsizlanishi, narxlarning tushishi;

C) narx-navoning oshishi, pul qadrining barqarorlashuvi;

D) narx-navoning oshishi, pul​ning qadrsizlanishi;
24. Turli xil kutilmagan holatlar natijasida yuzaga kelishi mumkin bo'lgan 

 moliyaviy muammolardan muhofaza qilish nima deb ataladi?
A) omonat;

B) jamg'arma;

C) inflatsiya; 

D) sug'urta; 
25. Inflatsiyadan kim ko'proq zarar ko'radi?

A) qarz bergan;

B) qarz olgan;

C) qimmat kiyim xarid qilgan;

D) kommunal to'lovlarni vaqtida to'lagan;
26. Tovar ishlab chiqaruvchi korxona tomonidan sotilish narxi qanday nomlanadi?

A) ulgurji narx;     

B) chakana narx;

C) ishlab chiqarish narxi;

D) qat'iy narx;      
27. Davlatning iqtisodiy vazifalariga nimalar kiradi?

A) jamiyatning huquqiy va ijtimoiy asoslarini saqlash;

B) raqobatni qo'llab-quvvatlash va iqtisodiyotni barqarorlashtirish, ijtimoiy tovarlar ishlab chiqarish;

C) daromad va boylikni taqsimlash va qo'shimcha tashqi ta'sirlarni tartibga solish;

D) yuqoridagilarning barchasi.
28. Inflatsiya paytida:

A) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi oshadi;

B) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi tushadi;

C) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi o'zgar​maydi;

D) yuqoridagi javoblarning barchasi to'g'ri;
29. Giperinflyatsiya deganda nimani tushunasiz?

A) Iqtisodiy tanglik

B) Narxning shiddat bilan o’sishi

C) Oborot mablag’larining yetishmasligi

D) Ishsizlar sonini ko’payishi
30. Aksiya turlari qaysi qatorda to’g’ri ko’rsatilagan?

A) oddiy, imtiyozli;

B) nomi yozilgan, nomi yozilmagan;
C) tijorat moliyaviy; 
D) oddiy;
 31. «Devident» deganda nima tushiniladi?

A) hissadorlik jamiyati foydasining aksiya egasining daromadiga aylangan qismi;

B) hissadorlik jamiyati foydasi.
C) hissador oladigan qo’shimcha ish haqi;
D) korxonaning mahsulot sotishdan kelgan tushumi va harajatlari orasidagi farq;
32. «Lizing» tushunchasi o’z ichiga nimalarni oladi?

A) uskunani xarid qilish;

B) uskunani ijaraga olish;

C) uskunani sug’urtalash;

D) uskunani xarid qilish, uni ijaraga berish, sug’urtalash va lizing to’lovlarini ta’minlash;

E) yangi texnologiyalarni ijaraga berish
33. Deflyasiya deganda nima tushiniladi ? 

A) pulning qadrsizlanishi;

B) muomaladagi pul qadrining oshishi;

C) pulning o’ta yuqori sur’atlarda qadrsizlanishi;

D) iqtisodiy muvozanatning izdan chiqishi;

34. Mulkka egalik qilish huquqi nima?

A) Mulkning yuridik taqdirini belgilash

B) Sotib yuborish

C) O’zgalarga hadya qilish

D) Mulkni mulkdor o’z qo’lida yoki unga nisbatan huquqlarini oshirishga imkon beruvchi biron joyda saqlab turish

35. Mulkni davlat tasarrufidan chiqarishga berilgan to’g’ri ta’rifni ayting?

A) Davlat korxonalari va tashkilotlarning jamoa ijara korxonalariga, aktsiyadorlik jamiyatlariga, davlatga qarashli bo’lmagan boshqa korxonalar, tashkilotlarga aylantirilishi

B) Davlat mulkini fuqarolar davlat organining  qarori bilan o’ziniki qilib olishi

C) Davlat korxonalarini xo’jalik yuritish huquqi asosida  nodavlat tashkilotlarga biriktirib qo’yish

D) Xususiy mulk ob’ektlarini ommaviy mulkka aylantirish

36. Progressiv soliq deyilganda:

A. daromadlarning o’sib borishi bilan soliqning o’rtacha stavkasining o’sib borishi tushuniladi

B. daromadlar usib borishi bilan soliqlarning o’rtacha stavkasining pasayib borishi tushuniladi

C. o’rtacha soliq stavkasining daromad xajmiga bog’liq bo’lmagan holda o’zgarishsiz qolishi tushuniladi

D. noto’gri javob yo’q
37. Fuqarolarning qaysi bir daromadlari soliqqa tortilmaydi ?
A. oliy o’quv yurtlari, o’rta maxsus va xunar bilim yurtlari, diniy o’quv yurtlari tomonidan beriladigan stipendiyalar

B. xunar-texnika bilim yurtlari o’quvchilarining bajargan ishlari uchun to’lovlar

C. pensiya va unga bo’lgan qo’shimchalar

D. noto’gri javob yoq.
38. Agar ihtisoslashtirish darajasi oshsa qanday hollat kuzatiladi?
A) mehnat unumdorligi pasayadi;
B)
 o’zaro bog’liqlik oshadi;
C) ish bilan bandlik darajasi oshadi;
D) davlatning kapital jamgarmalari oshadi;
39. Quyidagi ko'rsatkichlarning qaysi biri  yalpi ichki mahsulotni ifodalaydi?
A) mamlakat hududida bir yil mobaynida ishlab chiqarilgan, tugal ko'rinishdagi tovar va xizmatlarning   bozor narxlaridagi umumiy qiymati;

B) yil davomida mamlakat fuqarolari tomonidan (yer yuzining qayerida bo'lishidan qat'iy nazar), yaratilgan jami tovar va xizmatlarning bozor narxlaridagi umumiy qiymati;

C)YAIM va amortizatsiya ajratmasining ayirmasi;

D) mamlakat aholisining bir yillik jami ish haqi, foiz, renta kabi barcha daromadlari va korxonalar foyda​sining yalpi yig'indisi.
40. Rentabellik qanday aniqlanadi?

 A) korxona foydasini to’la tannarxga bo’lish orqali;

B) mahsulot tannarxini foyda summasiga bo’lish orqali; 

C) mahsulot tannarxini foydaga ko’paytirish orqali; 

D) foydadan to’la tannarx ayrilgan holat; 

41. Davlatning ijtimoiy himoya chora-tadbirlariga nimalar kiradi?
A) mehnat bozorini doimo tahlil qilib borish;

B) aholini   ish   bilan   ta'minlash dasturlarini ishlab chiqish;

C) aholini istiqbolli sohalardagi kasblarga yo'naltirish;

D)  ishsizlarni ro'yxatga olish va nafaqa bilan ta'minlash, mehnat bozorini doimo tahlil qilib borish, aholini   ish   bilan   ta'minlash dasturlarini ishlab chiqish, aholini istiqbolli sohalardagi kasblarga yo'naltirish;
42. Davlatlar nima sababdan o'zaro savdo-sotiq qilishadi?
A) yer yuzida resurslar notekis taqsimlangani uchun;

B) bir davlat mutlaq ustunlikka ega ekanligi uchun;

C) bir davlat nisbiy ustunlikka ega ekanligi uchun;

D)  o'zaro manfaat borligi uchun;
43. Mamlakatda ishlab chiqarilgan tovar va hizmatlarni chet mamlakatlarga sotish nima deyiladi?

A) Ekologiya

B) Firma

C) Eksport

D) Import
44.Jahon moliyaviy-iqtisodiy inqirozi qachon ro’y berdi?

A)2009 yil

B)2008 yil

C)2007 yil

D)2006 yil

45.  Iqtisodiy inqiroz deganda nima tushuniladi?

A. Moliyaviy instrumentlarning kutilmaganda va zudlik bilan ‘asayishi va ‘ulning yetishmasligi.

B. Kutilmagan darajada jamiyatning barcha jabhalariga zarar keltiradigan va yangicha faoliyat yuritishga undaydigan siyosiy, ijtimoiy, iqtisodiy voqelikdir.

C. Tovar va xizmatlarga bo’lgan talab va taklif o’rtasidagi muvozanatnig buzilish oqibatlari.

D. muayan davrda iqtisodiyotning hamma tarmoqlarida yaratilgan mahsulotlarga ko’rsatilgan xizmatlar yig’indisi;

46. Moliyaviy inqiroz deganda nima tushiniladi?
A) kutilmagan darajada jamiyatning barcha jabhalariga zarar keltiradigan va yangicha faoliyat yuritishga undaydigan siyosiy, ijtimoyi, iqtisodiy voqelik.

B) banklar likvidligi, ya’ni to’lov qobiliyatining zaifligi bilan bog’liq muammoning keskinlashuvi, kredit bozoridagi tanglik,’ul mablag’larining yetishmasligi 

C) tovar va xizmatlarga bo’lgan yalpi talab va yalpi taklif o’rtasidagi nomutanosiblik, makroiqtisodiy muvozanatning buzilishi 

D) barcha javoblar to’g’ri

47. Temir rudasi ...
A) tabiiy resurs hisoblanadi;
B) kapital resurs hisoblanadi;
C) ham tabiiy resurs, ham kapital resurs hisoblanadi;

D) tabiiy resurs ham, kapital resurs ham emas;
48. Transfert to'lovlarga nimalarni kiritish mumkin?
A) tovar sotib olish uchun davlat xarajatlarini;
B) mamlakat mudofaasi xarajatlarini;
C) pensiyalarni;
D) davlat budjetidan to'lanadigan ish haqini;

49. Inqirozga qarshi choralar dasturining aniq bo’limlari – belgilangan kompleks chora-tadbirlari nimalardan iborat? 

A) korxonalarni modernizatsiya qilish, texnik va texnologik qayta jixozlashni yanada jadallashtirish, zamonaviy, moslashuvchan texnologiyalarni keng joriy etish

B) joriy kon’yunktura keskin yomonlashib borayotgan xozirgi sharoitda eksportga maxsulot chiqaradigan korxonalarning tashqi bozorlarda raqobatbardosh bo’lishini qo’llab-quvvatlash

C) qat’iy tejamkorlik tizimini joriy etish, ishlab chiqarish xarajatlari va mahsulot tannarxini kamaytirishni ragbatlantirish xisobidan korxonalarning raqobatbardoshligini oshirish

D) Barcha javoblar to’g’ri. 

50. Nominal ish haqi nima?

A) ishchining pul shaklida oladigan ish haqi;

B) ishchi olgan pulning xarid qilish qobiliyati;

C) bozorda mavjud bo’lgan narx-navo tizimi;

D) inflyasiya darajasi.
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